Меры русские и метрические

Мы даем список важнейших старых русских мер, а также некоторых иностранных, применявшихся в России в морском деле, и их перевод в метрические меры. Эта таблица может быть полезной при пользовании дореволюционной научной литературой. При работе с книгами и документами XVIII века и более ранними надо иметь в виду, что многие русские меры сильно изменялись с течением времени. В нашей таблице даны величины русских мер, установленные в 1853 г., а для морской мили — в 1931г.

Для быстрого пересчета наиболее употребительных мер служит таблица XVI.

При отсутствии метрической линейки и разновесов можно приблизительно определить вес и длину по следующим обиходным эталонам:

Вес монет: 10 коп. — 1,8 г, 15 коп. — 2,7 г, 20 коп. — 3,6 г. 1 коп. — 1 г, 2 коп. — 2 г, 3 коп. — 3 г, 5 коп. — 5 г. Комбинируя эти монеты, можно взвешивать с точностью до 0,1 г. Свечи обычно весят 100 г; чай в расфасовке по 25 г, 50 г и 100 г также может служить разновесом (без обвертки). Хозяйственное мыло быстро усыхает, и куски его весят меньше первоначальных 400 г.

Длина: диаметр монеты в 1 коп. = 1,5 см, 15 коп. — 2 см, 5 коп. — 2,5 см; длина спички около 5 см. Рубль бумажный (новый, не смятый) 12,5x6 см.

Объем: стаканов, ложек и кружек и количество сыпучих тел, в них помещающихся — см. гл. III, § 2.

Ар = 1/100 гектара=100 кв. м=21,9б8 кв. сажени. 

Аршин = 4 четверти =16 вершков = 28 дюймов = 0,7112 м. 

Берковец = 10 пудов = 163,80 кг. 

Бочка = 40 ведер = 491,96 л.

Бутылка (винная) = 1/16 ведра = 0,7687 л; современная = 0,750 л.

Бутылка (пивная) = 1/20 ведра = 0,6065 л; современная = 0,600 л.

Ведро = 4 четверти = 8 штофов = 16 бутылок; или  = 10 кружек = 100 чарок = 200 шкаликов = 12,299 л. Количество кружек и чарок в русском ведре изменялось в разные века. Ведро содержит 30 фунтов воды при 13 1/2°R = 16 2/3°C.

Верста = 500 сажен = 1,0668 км. 15 верст = 16 км и 2 м.

Вершок= 1 3/4 дюйма = 4,4449 см.

Гарнец = 1/8 четверика = 3,2797 л.

Гектар = 100 ар = 10 000 кв. м = 2196,8 кв. сажен = 0,9153 десятины

Грамм = 1000 миллиграмм= 0,2344 золотника.

Гран аптекарский = 62,207 мг.

Десятина = 2 400 кв. сажень =  1,0925 га.

Доля = 44,433 мг

Драхма аптекарская = 3 скрупула = 60 гран = 3,7324г.

Дюйм = 10 линий = 100 точек = 2,5400 см.

Золотник = 96 долей = 4,2656 г.

Кабельтов = 1/10 морской мили = 185,20 м (в СССР с 1931 г.). В зависимости от длины морское мили в разных странах длина кабельтова различна (см. миля морская). Иногда принимается равным 100 морским саженям = 600 футам = 182,88 м (при морской миле равной 6 000 футов).

Карат метрический = 200 мг.

Карат ювелирный = 205,3 мг.

Квадрат = 48 пунктов = 1,8048 см (типографская мера).

Килограмм = 1 000 г = 2,4420 фунта.

Километр = 1000 м = 0,9374 версты = 468 сажен 4,9 фута.

Кружка = 10 чарок = 20 шкаликов = 1,2129 л.

Ласт корабельный = 2 корабельных тонны = 200 куб. футов = 5,6631 куб. м.

Линия = 1/10 дюйма =10 точек = 2,5400 мм.

Литр = 61,027 куб. дюйма = 0,0813 ведра = 0,0381 четверика.

Лот = 3 золотника = 288 долей = 12,797 г.

Метр = 100 см = 1000 мм = 3,2809 фута = 0,4687 сажени = 1,4061 аршина = 22,498 вершка.

Миллиграмм = 0,0225 доли.

Миллиметр = 0,0394 дюйма = 0,0225 вершка.

Миля морская = 1 минута долготы = 10 кабельтов = 1852,0 м; в СССР с 1931 г. = длине 1 минуты долготы на широте 45º для сфероида Бесселя; последняя изменяется от 1842,7 м на экваторе до 1861,3 м на полюсах. В разных странах длина морской мили различна: Россия до 1931 г. и Англия (адмиралтейская миля) = 1853,15 м (6080 ф.), США=1853,25 м, Япония = 1853,17 м, Германия, Испания и Швеция = 1852,0 м. Франция и Италия=1851,85 м. Голландия — 1851,73 м, Португалия — 1850,0 м. Редко употреблялось ранее одно из старых значений английской морской мили = 6000 футов = 10 кабельтов по 100 фатомов (морских сажен) = 1828,8 м. Для обычных целей навигации морская миля принимается равной 1 минуте долготы в районе плавания, т. к. эта ошибка меньше, чем ошибка в определении скорости и положения корабля.

Миля географическая = 4 минуты долготы = 7412,60м (см. миля морская). В Англии географической милей называется морская миля.

Миля русская = 7 верст = 7,4675 км.

Пуд = 40 фунтов = 16,380 кг.

Пункт = 0,376 мм (типографская мера); в метре 2060 пунктов. Первоначально французский пункт XVIII в. = 1/8 французской   линии = 1/864 королевского фута.

Сантиметр = 10 мм = 0,3937 дюйма = 0,2250 вершка.

Сажень = 3 аршина = 48 вершков; или = 7 футов = 84 дюйма =2,1336 м.

Сажень морская (фатом) = 6 футов = 1,8288 м (употребляется для измерения глубин).

Склянка = полчаса (единица времени на корабле, измерявшаяся по получасовым песочным часам); склянки считаются на каждой 4-часовой вахте от 0 до 8 и отбиваются ударами колокола   по две сразу каждый час.

Скрупул аптекарский = 20 гран = 1,2441 г.

Тонна метрическая= 1000 кг =61,051 пуда.

Тонна английская или длинная = 1,0160 т.

Тонна короткая = 0,9072 т.

Тонна корабельная = 1/2 ласта = 2,8315 куб. м.

Точка = 1/100  дюйма = 0,2540 мм.

Узел — единица скорости корабля = одной морской миле в час = 0,514 м в секунду. Первоначально узел равнялся теоретически 1/120 морской мили = 50 футам 8 дюймам; практически на лаге связывались узлы на расстоянии 48 футов один от другого, и по числу узлов, прошедших при вытравливании лага в течение полуминуты определяли скорость корабля. Поэтому нельзя говорить: «узлов в час». Иногда узел неправильно приравнивается морской миле.

Унция аптекарская = 8 драхм = 24 скрупула = 480 гран = 29,859 г.

Фатом — см. морская сажень.

Фунт аптекарский = 12 унций = 96 драхм или = 7/8 русского фунта = 84 золотника = 358,31 г.

Фунт русский = 32 лота = 96 золотников = 409,50 г.

Фут = 12 дюймов = 120 линий  или = 3/7 аршина = 30,480 см.

Центнер метрический (квинтал) = 100 кг.

Центнер английский = 4 квартера = 8 стон =112 англ. торговых фунтов = 50,803 кг.

Цицеро = 12 пунктов = 0,4512 см (типографская мера).

Чарка = 2 шкалика = 0,1213 л.

Четверик = 8 гарнцев = 26,238 л. Содержит 64 фунта воды  при 13 1/3° R = 16 2/3° С.

Четверть (мера сыпучих тел) = 8 четвериков = 64 гарнца = 209,90 л.

Четверть (мера жидких тел) = 4 бутылки = 3,0747 л. 

Четверть (мера длины) = 4 вершка = 17,780 см.

Шкалик = 1/3 чарки = 0,0607 л.

Штоф = 2 бутылки = 1,5374 л. Реже приравнивается кружке (1/10. ведра) = 1,2129 л.

Ярд = 3 фута = 0,9144 м.

